



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Luna lui Maiu

### Luna Preasfintei Fecioare Maria.

Cam de un secol se obișnuște a se aduce în luna lui Maiu o deosebită cinste Preasfintei Fecioare Maria. Aceasta evlavie obișnuită în luna lui Maiu are un farmec deosebit, ea atrage în fiecare zi lume numeroasă în jurul chipului blând de Mamă al Preasfintei Fecioare. Pe fiecare cinstitor al Maicii Domnului îl va interesa să știe care a fost începutul acestei evlavii auzite așa de răspândite.

Pe la sfârșitul veacului al 18-lea un preot evlavios din Roma numit Lamolia fu cel dintâiu, care începu se cinstească pe Preasfânta Fecioara Maria întrun chip deosebit în luna lui Maiu. El împodobi în casa sa o icoană a Maicii Domnului și se ruga zilnic înaintea ei. Unii pretini de ai lui aflând despre aceasta se uniră cu dânsul spre a lauda pe Preasfânta Fecioară Maria în zilele lunei Maiu. În anii următori aceasta evlavie intră în sânul mai multor familii și în fine ea deveni o evlavie publică, pe care o găsim mai întâi în mărețele biserici din Roma și apoi și în alte orașe ale Italiei. Papa Piu VII. (1800-1823) incurajă această evlavie și dădu în 21 Martie 1815 o indulgență de 300 de

zile pe fiecare zi din această lună, în particular sau în public vre o rugăciune sau vre o altă faptă bună în cinstea Preasfintei Fecioare. Acelorași credincioși le mai dădu Papa o indulgență plenară aplicabilă și sufletelor din Purgator. Ei pot câștiga această indulgență plenară întruna din zilele lui Maiu primind sfintele taine și rugându-se după intențiunea Preasfântului Nostru Părinte Papa. Astfel incurajată evlavie de Maiu se răspândi cu mare juteală în toate țările catolice și se întinse aproape peste locurile unde a străbătut religiunea catolică.

Luna lui Maiu să fie iubite cetitorule și pentru noi o luna de proslăvire a Preasfintei Fecioare Maria care este Maica lui Dumnezeu, făptura cea mai aleasă pe care Făcătorul a îmbogățit-o cu belșugul tuturor darurilor: *ia este cea plină de har.*

Luna lui Maiu se fie o lună de mulțumire pentru toate harurile, ce ni le a dat Dumnezeu prin mijlocirea Preasfintei Fecioare Maria, Maica sa: Maria este *mijlocitoarea noastră.*

Luna lui Maiu să fie o lună de smerită rugăciune către Preasfânta Născătoare de Dumnezeu, pentru a

ne asigura ocrotirea ei asigurându-ne astfel mântuirea noastră: *Cine mă va fi aflat pe mine, va afla viața și va dobândi dela domnul mântuirea.*

Sfântă Marie Maica Mântuitorului și a noastră primește cu bunăvoință toate câte le vom face în timpul lunii lui Maiu spre cinstea ta și în schimb roagă-te pentru noi păcătoșii, acum și în ceasul morții noastre.

Traducere și prelucrare de Preot Mihai Dumea Paroh Catolic de Bărgăoani. „Presa Bună” Iași.



## Cinci Psalmi

în onoarea Maicei Domnului.

(Din psăltirea sfântului Bonaventura.)

### Povață

În anul 1470. când ciuma a răpit la Roma pe neașteptate din monăstirea Sfântului Augustin (numită S. Maria del popolo) pe duhovnicul și ajutorul său, cei-alți au fost foarte înspăimântați de aceasia întâmplare, pentru-că trecuseră de abia câte-va momente, de când vorbiseră încă cu dânsul în infirmerie. Superiorul convocă pe toți preoții monăstirei și făcu cu invoirea tuturor votul următor: Că dacă ciuma se va retrage, unul dintre călugării monăstirei se va ruga în toate zilele acești cinci psalmi, spre lauda Domnului și onoarea Maicei Domnului. Nu numai că în momentul acela ciuma a dispărut, ci și din timpul acela în acea monăstire nu s'a mai ivit nici un cas de ciumă.

### Psalm I.

Mare, puternică și prea laudabilă ești tu Maria în cetatea Dumnezeului nostru și în societatea aleșilor săi.

Milostivirea ta și bogăția darului tău sunt lăudate pretutindeni. Dumnezeu binecuvintează lucrările mânelor tale.

Maica Domnului miluesce-ne pre noi, vindecă slăbiciunile noastre, ușurează-ne durerea și frica sufletului nostru.

Maria! trimite-ne îngerul cel bun care să ne apere în contra dușmanului.

Miloasă fecioară! miluesce-ne în ziua înfricoșeată și luminează-ne cu razele blândeței tale.

Mijlocitoarea genului omenesc, miluesce-ne pre noi, căci tu ești speranța și lumina tuturor, cari așteaptă ajutorul tău.

Mântuitoarea rătăciților ia-ne în seamă și ascultă gemetele și suspinele noastre.

Miluesce-ne pre noi, fecioară milostivă, roagă-te pentru noi și schimbă tristețea noastră în bucurie adevărată.

Marea a ta milă să vie servilor tăi într'ajutor și nu'i lăsa să se înfricoșeze în ispitele lor.

Măreață regină, miluesce-ne pre noi și apără viața noastră în orice pericol.

Maica Mântuitorului fie-ți milă de noi, dă-ne mângăiere, în tristețele noastre.

Mama și născătoarea Domnului nostru, curăță sufletele celor plini de căință, alină-le durerile lor cu balsamul blândeței tale.

Mărire Tatălui, și Fiului și Spiritului sfânt și acum și pururea și în veci vecilor Amin.



CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT“

tradus și tâlcuit de păr. dr. Bălan  
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNI SIGHET  
Piața Unirii No. 25.

## Caracteristica timpului nostru.

(Urmare.)

Prin descrierile false ale pseudo profesilor, oamenii sunt amăgiți de-a reprezenta pe Dzeu într'un caracter fals. Mulți ridică un idol filosofic în locul lui Ehova, în timp ce viul Dzeu așa cum El ne este descoperit în operele creațiunii, nu e adorat de întreaga mulțimea oamenilor. Mii Zeifică natura, în timp ce pe Dumnezeuul naturii îl tăgăduesc. Nici o rătăcire nu se ridică cu atâta îndrăzneală contra autorității cerului, nici o învățătură nu e mai coruptibilă în urmările sale, ca învățăturile așa numitului „timp modern“ că legea lui Dzeu n'ar mai fi obligatoare pentru oameni. Ori ce națiune are legile ei, care pretinde respect și ascultare: nici un guvern n'ar putea exista fără legi; și cum poate cineva a-și închipui, că Creatorul universului n'ar avea nici o lege de guvernare! O mai mare rătăcire ca aceasta, nici nu se poate închipui. Noi vedem, că întreg universul cu nenumăratele lui lumi și sisteme, este condus de o lege vecinică. Intreg universul este în armonie.

Vrem să vedem urmările înlăturării legii lui Dumnezeu? Cercare s'a făcut. Grozave fură scenele petrecute în Franța, când tăgăduirea de Dumnezeu se ridică ca putere dominantă. Acei cari învață poporul la nesupunere față de legea lui Dzeu, față de poruncile bisericeii, nu seamănă decât neascultare pentru a secera neascultare. Dacă s'ar da la o parte restricțiile puse de legea lui Dzeu, s'ar vedea numai decât, că nu ar dura mult timp, și o nesocotire complectă a tuturor legilor omenești ar fi inevitabilă. Atunci proprietatea n'ar mai fi mult timp sigură. Oamenii și-ar însuși cu

forța avutul apropielii lor, nici viața însași n'ar fi respectată. Legământul căsătoriei n'ar mai fi un scut, care să ocrotească familia. Lumea civilizată n'ar fi decât o ceată de bandiți, iar pacea liniștea și fericirea ar fi exilate de pe pământ. Ca probă la această, avem dezastrul în urma revoluțiilor din diferite țări.

În timpul prezent învățătura care tinde la slăbirea legii lui Dumnezeu și a credinței creștine, și-a deschis deja canalele nedreptății. Fărădelegea, risipa și corupția morală năvălesc asupra noastră asemenea unui potop contropitor.

Intregul sistem al principiilor morale, care ar trebui să formeze temelia vieții sociale, pare a fi o masă subredă, care amenință deja cu prăbusirea. Presa publică ne dă de știre că în lumea creștină zilnic să întâmplă fapte criminale de tot felul, care știrbează prestigul creștinesc. Orbia patimilor, egoizmul, răpirea cu ușurință a vieții, cîșterea îngrozitoare a necumpătării și a răutății de orice specie și de orice grad, ar trebui se trezească pe toți acei, cari se tem de Dumnezeu, spre a se întreba, ce s'ar putea face, pentru a se pune stavilă răului năvălitor? Remediul pentru a stârpi răul este ca cu toții se ne întoarcem la Dumnezeu, și să păstrăm legea Lui.

E de știut că necredința și lipsa de morală, aduce cu sine nenorociri și stricăciuni, până ce nu numai indivizi în parte, dar chiar și state întregi bogate în populație ajung se fie ruinate și pustii. În întâmplări nenorocite și în nevoi, în vuetul mărilor (popoarelor) în furtuni, în rezboaie, în rescoale și tulburări, diavolul își manifestă puterea sa. El își adună recolta sa coaptă și urmarea e foamete și mizerie.

(Va urma.)

**Ap. și evang. Ioan.** (8 Maiu) a fost fiul pescariului Zevedeu și a Salomei și frate mai mic al Sf. Iacob, sa născut în Betsaida Galilei. Sf. Ioan avea 25 sau 26 de ani când a fost chemat la apostolat de către mântuitorul, care totdeauna a avut pentru el o iubire deosebită. Insuși el își zice sieși Ucenicul pe care-l iubea Isus.

Umblând Isus pe lângă marea galileii, a văzut pe doi frați, pe Simon ce se zice Petru și pe Andreiu fratele lui și a zis lor: „veniți după mine și vă voi face pescari de oameni.” Iară ei îndată lăsând mreșile, s'au dus după dânsul. Și mergând de acolo, a văzut pe alți doi frați pe Iacob al lui Zevedeu și pe Ioan fratele lui în luntre cu Zevedeu tatăl lor, dregându-și mreșile sale și i-a chemat. Ei îndată lăsând luntrea și pe tatăl lor, s'au dus după dânsul. (Mateiu 4, 18—21.)

Singur ucenicul acesta a fost care-l însoți până la cruce, unde Isus Hristos, murind, îi lăsă îngrijirea Mamei sale iubite. Sf. Ioan a fost care a fugit mai întâi cu sf. Petru la mormântul lui Isus, că să se convingă că aieva sau sculat din mormânt.

După înălțarea Domnului nostru Isus Hristos și venirea Spiritului sfânt preste apostoli, a ramas în Ierusalim și a vestit acolo cuvântul lui Dumnezeu și s'a îngrijit de vieța Preacuratei fecioarei Maria.

Sf. Ioan a petrecut în jurul Ierusalimului până la adormirea Preacuratei Fecioară Maria, apoi s'a dus în Azia mică a vesti evanghelia. Vestea despre predicarea Sf. Ioan a ajuns până la Roma, și împăratul Domițian mâniinduse pre el pentru că a întors atâta păgâni la creștinătate, drept aceea a dispus să-l aducă la Rona, vestind evanghelia și înaintea împăratului a fost aruncat într'un vas plin de oleu infocat.

În căldarea ce clocotea el a rămas nevătămat, și și de acolo vestea evanghelia poporului care admira aceasta minune.

Sf. Ioan a ajuns adânci bătrânețe este sigur cumcă a trecut preste 90 de ani când a lăsat lumea aceasta. Despre mutarea Sf. Ioan Mineul scrie următoarele. Într'o zi de Duminecă a predicat fraților despre mărirea lui Dumnezeu, poruncindu-le lor ca să păzească toate câte au auzit dela dânsul. După aceea a zis învățacelului său Iov: ia pre șapte bărbați cari se aducă hârlețe și covațele. Și mergând cu dânsii la un loc, li-a poruncit a săpa o groapă adâncă în forma crucei și rugându-se lui Dumnezeu a zis: „Pace vouă Fraților” și s'a culcat și la'u acoperit cu o scândură și la'u astupat cu țarină.

## Calendar săptămânal.

2—8 Mai 1926.

2. Dumineca Samarinencei (Ev. d. Ioan 4, 5) P. Atanasiu cel Mare.
3. Luni. M. Timoteiu și Laura.
4. Marți M. Pelagia.
5. Miercuri. M. Irina.
6. Joi. Dreptul Iov.
7. Vineri. Crucea din Ierusalim.
8. Sâmbătă. Ap. și evang. Ioan.